

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Год издания 41-й № 7 (12494) Воскресенье, 10 января 1965 года Цена 2 коп.

ИНИЦИАТИВУ МОСКВИЧЕЙ И ЛЕНИНГРАДЦЕВ — ОДОБРЕМ, ПОДДЕРЖИВАЕМ!
НА УРОВЕНЬ МИРОВЫХ ОБРАЗЦОВ
КОМСОМОЛЬСКАЯ ТРЕХЛЕТКА

Старт назначен через несколько дней. Финиш — 7 ноября 1967-го, в 50-летие Октября. Комсомол начинает большой трехлетний марафон. Его паролем: «Качество — только отличное!». Его цель: положить на ластархал Родины 10 миллиардов рублей только за счет ликвидации брака.

Первыми приняты старт предприятия, выпускающие товары народного потребления, — молодые обслуги первой фабрики, швейной фирм «Красная заря» и «Юдиз», мебельной фирмы «Шарк». Следом за ними выступают молодые текстильщики, юноши и девушки «Ташавтомаша» и экскаваторного завода.

Так молодежь столицы Узбекистана отвечает на призыв партии и правительства поддержать славный почин двадцати московских и восемнадцати ленинградских предприятий, решивших в течение трех-четырёх лет достигнуть уровня лучших мировых стандартов по важнейшим видам изготавливаемой ими продукции.

Ташкентское — значит лучше! Таков лозунг комсомольской трехлетки. О нем нельзя забывать ни на один день в течение всех трех лет.

Когда выступают в поход, принято желать счастливого пути. Счастливого пути, ташкентская молодежь!

В. ПУЛАТОВ.

ГЛАВНОЕ — ДОБРОТНОСТЬ

САМАРКАНД, 9 января. (По телефону). Не так давно на первом Самаркандском машиностроительном заводе был выпущен великий для газовых баллонов. Раньше они изготавливались в Душанбе из цветных металлов, Самаркандцы применили сталь и получили отличные детали и большую прибыль.

Борьба за внедрение нового, за качество, за экономно продолжается. И сейчас, после славного почина коллективов двадцати московских и восемнадцати ленинградских промышленных предприятий, — все более настойчиво. Качество и добротность стали основными показателями работы бригад, участков, цехов.

На заводе осваивается производство малогабаритных строительных кранов. Чтобы строители сказали «спасибо» за отличные механизмы, коллектив предприятия решил прибегнуть к помощи ученых Самаркандского государственного университета. Связь с учеными крепнет с каждым днем.

Горячий отклик нашел почин москвичей и ленинградцев и среди рабочих кожевенного завода имени Ахунбаева. Раньше изделия этого предприятия далеко не славились своим качеством. Откликаясь на инициативу москвичей и ленинградцев, кожевники решили довести выработку продукции первого сорта до 95 процентов.

Почин москвичей и ленинградцев подхватывается и на других предприятиях города.

В. ЗАКИРОВ.

ПО СТРАНЕ СОВЕТОВ

● **ЛЕНИНГРАД.** Фильм «Кровавое воскресенье», премьера которого состоялась в Ленинградском Доме кино, воссоздает подлинную картину чудовищного злодеяния царских саперов, совершеного шестидесять лет назад. Историко-революционный киносказал построен в основном на фотографиях, сделанных в день кровавого воскресенья — 9 января 1905 года. Кинокартину поставил на студии «Леннаучфильм» режиссер Н. Левинский. Сценарий Л. Горина и С. Семенова.

● **ПАВЛОДАР.** Началось строительство Павлодарского химического комбината. Первую продукцию — гербициды и другие химические вещества для целинного земледелия — комбинат выведет в 1968 году.

● **БАКУ.** Машиностроительный завод отправил потребителям первую партию своей продукции — шафранового концентрата. Машиностроительный завод на Апшероне — единственное в стране хозяйство, возделывающее эту субтропическую культуру.

● **БАРНАУЛ.** На юге степного Алтая, в малом городе Рубцовске, вступил в строй мощный элеватор. Его рабочая башня поднимается на высоту 68 метров. В дни уборки урожая эта высотная фабрика зерна каждый час будет принимать хлеб от ста автомашин. Омская, сушка зерна и погрузка его в железнодорожные вагоны осуществляется автоматически с одного пульта управления.

● **ДУШАНБЕ.** Обработка садов и виноградников против сельскохозяйственных вредителей началась в долинах Таджикистана.

(ТАСС).

ЛЮДИ ТРУДОВОЙ ДОБЛЕСТИ



Тридцать лет работает на Ташкентской мукомольно-трикотажной фабрике Киприя Рахимова. За эти годы она хорошо освоила свою профессию. И в том, что бригада, в которой трудится Киприя, носит звание коммунистической, есть заслуга и трудовой производственницы. Свои смены задолго она регулярно перевыполняет, продукцию выдает только отличного качества.

Фото И. Глауберсона.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

О НАГРАЖДЕНИИ ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТЫ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР АНСАМБЛЯ ПЕСНИ И ПЛЯСКИ ТУРКЕСТАНСКОГО ВОЕННОГО ОКРУГА

За активное участие в развитии музыкального искусства в республике, большую работу по культурному обслуживанию воинов Советской Армии и трудящихся Узбекистана и в связи с 25-летием со дня организации награжден Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Узбекской ССР ансамбль песни и пляски Туркестанского военного округа.

Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Я. НАСРИДИНОВА.

Секретарь Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Р. САХИБАЕВ.

9 января 1965 г. г. Ташкент.

ГОЛУБАЯ МАГИСТРАЛЬ ДРУЖБЫ

Специалисты водного хозяйства из Советского Узбекистана помогают своему южному соседу — Афганистану — превратить полупустынные земли в плодородные. При техническом содействии Советского Союза на юго-востоке Афганистана построен Джелалабадский ирригационный канал.

В Государственном комитете Совета Министров СССР по внешним экономическим связям корреспонденту ТАСС сообщили: — В начале нового года по искусственному руслу протяженностью 70 километров пошла вода. Она возродит веками пустовавшие земли.

Ирригационный канал сооружен в соответствии с контрактом, который был заключен между всесоюзным объединением «Технопроэкспорт» и министерством общественных работ Афганистана. Несмотря на большой и сложный объем работ, они были завершены точно в намеченный срок.

Проект канала был разработан в ташкентском институте «Средиземноморводхоз». Для сооружения искусственного водного пути Министерство водного хозяйства Узбекской ССР направило в Афганистан много специалистов. На трассе канала только в последнее время работало около 600 советских инженеров, техников и рабочих. Всего здесь было занято примерно 15 тысяч строителей. Рука об руку трудились советские и афганские ирригаторы.

На помощь для Афганистана строилку из Советского Союза было послано более двух с половиной тысяч машин, механизмов, автомобилей и тракторов. Это позволило выполнить основные строительные и монтажные работы механизмованным способом.

Уникальным по сложности гидротехническим сооружением канала является плотинный узел. Высота плотины достигает 22 метров. Мощность трех агрегатов построенной гидроэлектростанции составляет 11 тысяч киловатт.

Немало трудностей встретили строители при прокладке гравессы канала. В одном районе она прошла через скалы, где были пробиты два тоннеля большого сечения. Длина одного из них достигла почти семи с половиной тысяч метров. С этой сложной работой успешно справились строители Московского и Ленинградского метро. На трассе было построено 18 крупных железобетонных докеров и 240 других гидротехнических сооружений.

Как подсчитали советские специалисты, ирригационный канал позволит оросить в Джелалабадской долине более 30 тысяч гектаров земель, в том числе 24 тысячи гектаров прежде пустынной целины.

Вода, которая пришла в долину, превратит ее в жемчужину сельского хозяйства Афганистана. Субтропический климат позволяет выращивать здесь цитрусовые, масличные культуры, рис, хлопок и собирать ежегодно по два-три урожая.

Ирригаторы Советского Узбекистана в дальнейшем помогут афганцам расширить район орошаемого земледелия. Здесь предстоит организовать две зоны машинного орошения. В зоне канала намечено создать четыре государственные фермы, которые приступят к освоению плодородных земель. Проекты создания таких хозяйств также разрабатывают советские специалисты.

Официальное открытие Джелалабадского канала состоится в марте. Но уже сейчас эту искусственную реку, которая понесла свои воды в долину плодородия, называют голубой магистралью дружбы советского и афганского народов.

А. СЕРБИН. Корр. ТАСС.

Указ Президиума Верховного Совета Узбекской ССР О ПРОВЕДЕНИИ ВЫБОРОВ В МЕСТНЫЕ СОВЕТЫ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ УЗБЕКСКОЙ ССР

В связи с истечением 3 марта 1965 года полномочий областных, районных, городских, поселковых, сельских и аульных Советов депутатов трудящихся девятого созыва, Президиум Верховного Совета Узбекской Советской Социалистической Республики постановляет: Назначить выборы в областные, районные, городские, поселковые, сельские и аульные Советы депутатов трудящихся Узбекской ССР на воскресенье 14 марта 1965 года.

Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Я. НАСРИДИНОВА. Секретарь Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Р. САХИБАЕВ.

7 января 1965 года, г. Ташкент.

В СТЕПНЫХ УРОЧИЩАХ

Степь встретила нас неприветливо. С утра небо было покрыто низкими облаками, с северо-запада все сильнее задувал холодный ветер, а к вечеру с этой стороны напоздла сивая громада тучи. Как-то сразу на помыранные стальные просторы опустились сумерки, и вскоре в неярких еще полосках света автомобильных фар закружились в хороводе первые крупные хлопья снега.

Шофер востроенно поглядывал в сторону потемневшего горизонта. До центральной усадьбы совхоза было недалеко, километров пятнадцать, но лучше поспешить, чтобы до метели добраться в поселок — ведь даже самые бывалые водители теряли дорогу в кишащем круговоротом снепопада.

Ненасте как-то гнетуще подействовало на меня и на моих спутников. Разговор, который мы вели с главным зоотехником совхоза Хамидом Юсуповым, прекратился. Мы напряженно всматривались вперед, но в разыгравшейся метели уже ничего не было видно.

В совхозе «Узбекистан» мне приходилось бывать не раз. Это самое крупное животноводческое хозяйство в Касанском районе. Оно имеет около 36 тысяч овец.

Это сейчас, а три-четыре года тому назад совхозное стадо было больше. Но хозяйству, как говорится, не везло. Сменились два директора, много специалистов. В прошлую зиму из-за бесхозяйности, бесхозяйственности и безответственности бывших руководителей пала на одна тысяча овец. Словом, новым руководителям досталось неважное наследство. Планы производства и слачи государству продуктов животноводства не были выполнены, значительная часть поголовья оказалась истощенной.

— Нормы — основа основ, — говорила мне в пути главный зоотехник. — С этого и начали. Решили за лето создать прочную кормовую базу, тем более, что травостой был хороший. По нашим расчетам, на зимовку требовалось чуть больше шести тысяч тонн грубых кормов. А заготовили почти 13 тысяч тонн. Нормы завели к местам зимовки и сейчас на фермах измалывают их.

Впереди неясно гаснущими на ветру искорками мелькнули огоньки. Вскоре мы въехали в поселок. Разговор о делах хозяйства продолжился уже в ярко освещенном и натопленном кабинете директора совхоза Нурали Умарова. Раньше он находился на партий-

ной работе, но в сельском хозяйстве работает уже много лет, дело знает, а сейчас заочно учится в сельскохозяйственном институте. Директор не скрывал, что и поголовье сократилось, и производство продукции снизилось. Но в словах руководителей хозяйства чувствуется твердая уверенность в возможности поднять совхоз.

Директор говорит о первых успехах, перспективах.

— Десятки чабанов, — говорит Н. Умаров, — и даже некоторые фермы в прошлую зиму зимовку сумели и поголовье сохранить, и приплод увеличить.

Он называет имена передовиков. Их много. На фермах, которыми руководит Мамат Халикова и Джабба Худайбердиев, падежа не было, план получения приплода выполнялся перевыполнен. Чабаны Хонн Ишанкулов, Маманкул Рувиев, Сафар Иманкулов, Думатгуль Джурбаев, Алламурад Авликулов и десятка других получили по каждой сотне овец по 130—135 ягнят, настригли в среднем с овец два с половиной — три килограмма шерсти. А ведь условия у всех были одинаковые. Значит, и другие чабаны могут добиться таких же показателей. Могут и дол-

ная задача, которую решает сейчас коллектив.

К нынешней зимовке готовились, учитывая ошибки прошлых лет. Заготовили корма, одновременно ремонтировали помещения, строили новые кутаны. В хозяйстве 88 отар, каждая чабанская бригада имеет по два кутана.

О животноводцах здесь хорошо заботятся. Еще в сентябре им выдали теплую одежду, обувь. В магазинах, которые имеются на всех фермах, для чабанов созданы запасы продуктов и товаров...

На следующее утро степь нельзя было узнать. До самого горизонта раскинулось снежное белое покрывало. В чистом морозном воздухе далеко окрест разнеслось гомоса людей, гул моторов, бляние овец. Машина легко бежит по бескрайнему белоснежному ковру. Едем в урочище «Инали», куда скот зимует и в других местах — в «Зуртыла», «Забарда», «Кульдага». Но, чтобы обходить все отары, все совхозные фермы, понадобился бы не один день. Ведь только пастибных угодий в хозяйстве более 160 тысяч гектаров, и 70 тысяч из них отведены под зимние выпасы.

На ферме Мамата Халикова почти 12 тысяч животных, из них

9.420 овец. Мы приехали сюда рано утром, но трудовой день животноводов начался еще раньше. А точнее — чабаны в хлопотах и дном и ночью. Зимой скот надо выпасать не менее 16—18 часов в сутки. В метель овец в кутанах, а утих снепопад — отары снова идут в степь. Истатьи сказать, движение, столь же необходимо животным, как регулярное кормление и водопой.

Зимовка — дело сложное и нелегкое. Четко организован труд людей. Важно не только сохранить поголовье, но и не снизить упитанность скота, обеспечить высокую продуктивность. Специалисты ежедневно контролируют содержание скота. Они постоянно в отарах, на фермах, в степи, словом и делом помогают чабанам.

Мы бродили во многих отарах. И, везе на заснеженных степных просторах, мы видели трудолюбивых людей, занятых нелегкой работой, стремившихся дать народу как можно больше продуктов.

В ПЕТРОВ. Соб. корр. «Правды Востока» по Кашкадарьинской области. Совхоз «Узбекистан», Насанский район.

НЕ ОСТАНАВЛИВАТЬСЯ НА ДОСТИГНУТОМ

АКРА, 9 января. (ТАСС). Позитивные действия нашего народа, требовавшего свободы, продемонстрировали всему миру его непоколебимую солидарность и заставили империалистические державы предоставить нам независимость, говорится в послании к народу генерального секретаря Народной партии Конвента, президента Республики Гана Кваме Нкруму по случаю 15-й годовщины начала широкой кампании народа бывшей английской колонии Золотой Берег за независимость. День начала кампании «позитивных действий» сейчас широко отмечается во всей стране. В послании отмечаются экономические успехи, достигнутые народом Ганы под руководством Народной партии Конвента.

Как отметил Кваме Нкрума, семилетний план развития Ганы выполняется с опережением графика. Однако, подчеркнул Нкрума, мы не должны успокаиваться достигнутыми результатами. Этот успех должен вдохновить нас на досрочное выполнение всего плана, что послужит символом нашей твердой решимости ликвидировать трудности, оставленные нам колониализмом и империализмом.

ДРУЖЕСКАЯ ПОМОЩЬ

ТУНИС, 9 января. (ТАСС). Тунисская общественность придает огромное значение строительству гидротехнического сооружения на реке Касб (западная часть Туниса), которое будет вестись с помощью Советского Союза.

Благодаря тесному сотрудничеству между тунисскими и советскими инженерами, техниками и рабочими, выполняется задание «Пресс», это гидротехническое сооружение будет построено в срок. Оно даст возможность освоить дополнительно огромные земельные площади на западе страны.

ПОВСТАНЦЫ ДЕЙСТВУЮТ

КАИР, 9 января. (ТАСС). Один английский офицер и два солдата были убиты во время нападения повстанцев Фронта национального освобождения юга Аравийского полуострова на английский пост Карна в районе Дали, передает агентство МЕН, ссылка на опубликованное здесь военное коммюнике представительства фронта. Повстанцы, говорится далее в коммюнике, повредили английский реактивный самолет «Хаузер хантер» в районе Сайбах.

МРАЧНЫЕ ПЕРСПЕКТИВЫ

ВАШИНГТОН, 9 января. (ТАСС). Государственный секретарь США Д. Риск выступил вчера на закрытом заседании сенатской комиссии по иностранным делам с анализом международного положения и задач американской внешней политики. Как на первом заседании комиссии, состоявшемся несколько дней назад, так и вчера в центре обсуждения находился вопрос о положении в Южном Вьетнаме, которое член комиссии — сенатор Карл Мундт (республиканец от штата Южная Дакота) в заявлении, сделанном после заседания, охарактеризовал как «более плохое, чем три или четыре месяца назад». В Сайгоне царит политическая неустойчивость, и американское правительство предпринимает большие

НА РАЗНЫХ МЕРИДИАНАХ

24 часа у телетайпа

ОЖИДАНИЯ НЕ ОПРАВДАЛИСЬ

ЛОНДОН, 9 января. Корреспондент ТАСС Б. Вантинг передает: Мировая общественность ожидала, что приход к власти лейбористского правительства в Англии приведет к улучшению политической обстановки в расположенных в Южной Африке английских протекторатах Свазиленд, Бечуаналенд и Восточенд, где жизнь африканского населения ограничена режимом расовой дискриминации.

Однако эти ожидания не оправдались в течение последних нескольких месяцев положение там не улучшилось, а даже ухудшилось, особенно в том, что касается обращения с политическими беженцами из Южно-Африканской Республики.

В Восточенде в настоящее время ряд беженцев из ЮАР находится под судом на основании, что они «замыслили насилие» против расистского правительства Фервурда в ЮАР. Запрет деятельности, направленной против режима Фервурда, был введен на территории трех протекторатов английским консервативным правительством. Однако судебные преследования южноафриканских беженцев впервые были начаты при лейбористском правительстве, которое, по-видимому, согласно с консерваторами в том, что политическую деятельность, направленную против расистского режима в ЮАР, следует квалифицировать как преступление.

ЧЕМУ УЧИТ ЗАПАДНОЕ НИНО

ПАРИЖ, 9 января. (ТАСС). На 40 тысяч долларов драгоценностей унесли с собой малолетние преступники, ограбившие ювелирный магазин в пригороде Рио-де-Жанейро, передает агентство Франс Пресс. Кража была совершена по методу, показанному во французском фильме «Риффи». По сообщению полиции, старшему из преступников еще не исполнилось 15 лет.

ВЕЧНОЙ МОЛОДОСТИ ТЕБЕ, ДОРОГОЙ ЮБИЛАР!

Имя выдающегося узбекского писателя Айбека (псевдоним Мусы Ташмухамедова) широко известно далеко за пределами нашей республики. Айбек родился 10 января 1905 года в семье ткача. Уже в детстве он хорошо познакомился с жизнью городов и сел, с богатым устным народным творчеством, сопровождавая отца в его многочисленных поездках по Средней Азии.

В 1930 году Айбек закончил Ленинградский институт народного хозяйства. Он преподавал политэкономии в Среднеазиатском университете. С 1935 года всецело занимается литературной деятельностью.

Как и большинство узбекских прозаиков, Айбек своей литературный путь начал с поэзии. Айбека по праву считают одним из родоначальников узбекской прозы. Его роман «Священная кровь», написанный в конце 30-х годов, явился новой вехой в развитии узбекской советской литературы. Широкая известность в стране получила роман «Навои», за который писатель был удостоен Государственной премии.

В минувшем году замечательный мастер узбекской прозы Айбек за повесть «Детство» получил республиканскую премию имени Хамзы Ханим-заде. Сейчас писатель работает над второй частью романа «Священная кровь».

Горько поздравляем дорогого Мусу Ташмухамедовича с шестидесятилетием и желаем ему долгих лет жизни, его вдохновению — вечной молодости!

Общественность нашей республики широко отмечает юбилей любимого писателя веской нынешнего года.

ВНИМАНИЕ: ЗИМОВКА СКОТА

ВНИМАНИЕ: ЗИМОВКА СКОТА

ПОМОЩНИК ХЛОПКОРОБА-ЭЛЕКТРИЧЕСКИЙ РАЗРЯД

Еще одно свойство электрического разряда выдвинули ученые Узбекстана: он оказался полезным помощником хлопководов при предпосевной сортировке семян. Вернее, даже не помощником, а главным исполнителем этой ответственной операции, от успеха которой во многом зависит судьба урожая.

В камере электроразряда — легкий шум. Через нее пролетают семена хлопчатника, выбрасываемые в горизонтальном направлении. Транзистор падает и все у них пока что одно. Но вот исследователи выключают ток, и между разделенными металлическими пластинами возникает коронный разряд. Образуется поле высокого напряжения. Теперь в полете находится и отрицательно ионизованный воздух, который бомбардирует семена.

И происходит самое любопытное. Чем крупнее и тяжелее хлопчатника, тем больше они заряжены ионами, тем меньше отклоняются от заданной траектории. Остаются лишь самые легкие семена в одну сторону, другие — в другую. А те из них, которые выдвигаются отклоняются вправо, влево и удельным весом, и есть самые урожайные.

Использовать поле высокого напряжения для сортировки семян и предложено в Среднеазиатском институте механизации и электрификации сельского хозяйства. Новый метод назван электронно-ионным.

Но зачем понадобилось использовать его для этого, казалось бы, простого процесса, как разделение семян по удельному весу и размеру? Ведь сортировку можно осуществлять и механическим путем. И конечно, можно, — согласился В. В. Мазеев, научный сотрудник института, — если речь идет о семенах других культур. Но в хлопководстве для себя используют по большей части опущенные семена, которые отличаются плохой сыпучестью. А на сортировку поступает сотни тысяч, миллионы семян. И весьма трудно создать машину, которая могла бы уловить и отсортировать такой безобразно и быстро. И вот тогда возникла проблема, для решения которой мы и привели электроразрядные явления.

Электронно-ионный метод уже прошел в минувшем году полевые испытания. В. В. Мазеев и его коллеги проводили их как в своем институте, так и в республиканском институте селекции и семеноводства хлопчатника. Результаты испытаний порадовали ученых. После электроразряда одной из партий семян второго класса она была отнесена к первому.

Научный поиск продолжается. Снова и снова изучают исследователи электрические свойства семян хлопчатника, чтобы проверить новые методы в более широких производственных условиях. Но о многих их преимуществах они уже могут смело заявлять. Это — простота и удобство системы управления и регулирования, возможность полностью автоматизировать процесс сортировки. И совсем неожиданной оказалась малая энергозатратность этого процесса. Электронно-ионный метод, как утверждают ученые, вполне применим и для огороженных семян.

Е. МАЙОРОВ, О. ПАНОВА.
Корр. Узбекского телеграфического агентства.

КАРТИНКИ С НАТУРЫ СОЛНЕЧНЫЙ СВЕТ

КАК свету нужен солнечный свет, так и человеку — внимание окружающих, их дружеское участие. Если каждый из нас будет помнить об этом, как много мы сэкономим душевных сил — своих и чужих для важных дел, для учебы, для радостного отдыха.

ШАХРИСАВСКАЯ центральная сберкасса. Здесь не только выдают основные операции, но и принимают плату за квартиру, за электроэнергию и другие бытовые услуги.

Узаконенный порядок движения посетителя — от контролера к кассиру. Но когда в помещении становится многолюдно, кассир приходит на помощь контролеру, хотя и не обязан это делать. И дело идет вдвойне быстрее.

А бывает и так. К окошечку подошел гражданин, чтобы внести плату за установку газовой плиты, но кассир ушла на обеденный перерыв. Контролер Елена Ивановна Ходяева успокаивает забеспокоившего клиента: — Дайте, я оформлю документы.

С чувством благодарности к работникам сберкассы уходит отсюда посетитель. Да и самим сотрудникам сберкассы не приходится слышать обидных упреков.

КАВТОВУСНОЙ остановке, что на углу улиц Гагарина и Горького, подошел автобус. Пассажиры сели, и машина уже тронулась. Но тут из-за угла выехала группа молодежи, явно — учащиеся техникума. «Опоздать боится на лекцию», — подумал шофер коммунист Виктор Купцов и притормозил.

Водителю ничего не стоило остановить машину на две секунды, потому что он быстрее потом повел машину и из графика не выбыл. И все довольны. Все поняли: маленькое отступление от правил было сделано в интересах людей.

ВОЗВРАЩАЯСЯ с работы домой, человек достает из почтового ящика открытку со штампом городской библиотеки. В ней сообщается о том, что книга, которую ему долго не удавалось получить, и необходимая ему техническая литература сейчас имеются. «Придите за ними», — любезно приглашает заведующая библиотекой И. С. Назарова.

Читатель спешит в библиотеку, и вот он уже держит в руках то, что ему нужно.

— Спасибо, Ирина Сергеевна, — сердечно благодарит он Назарову.

Ирина Сергеевна не остается равнодушной, если кто-либо из читателей перестает посещать библиотеку. Она идет к нему домой, спрашивает, почему он давно не был в библиотеке. Как правило, тронутые таким вниманием, люди снова становятся активными читателями.

Был поздний час. В городскую аптеку № 80 обратился за лекарством родственник

ини тяжелобольного Стрикова. В запасе этого медикамента было только две ампулы — количество явно недостаточное, чтобы спасти жизнь больного.

Дежурный-контролер справочного бюро аптеки Купцов Мустафав тут же записал по телефону все остальные шесть аптек района и получил один и тот же ответ: «К сожалению, удовлетворить вашу просьбу не можем».

Тогда молодой фармацевт аптеки Нигмат Калдыров предложил: — Речь идет о жизни человека! Разрешите мне поехать в Карши на базу областного аптекоуправления.

И вот Калдыров ночью отправился за 134 километра в областной центр, а на рассвете привез Стрикову лекарство. Жизнь больного была спасена.

НЕСКОЛЬКО эпизодов, несколько картинок с натуры. Узнаешь о них, и как-то теплее становится на душе. Доброе дело, словесный солнечный луч, поднимает настроение. Воочию видишь, что в нашей стране человек человеку — друг, товарищ и брат.

Н. ЛОЖКИН.
Внештатный корр. «Правды Востока».

г. Шахрисабз.

ВЕСЕННИЕ РАБОТЫ В ЗИМНИХ САДАХ

В садах Зарафшанской долины, еще запорошенных снегом, начались весенние работы. По оросительной пошла в сады родниковая вода. Обильное увлажнение почвы зимой сократит поливы летом.

В специализированных совхозах и колхозах Самаркандского, Ургутского и других районов в сады вывозятся местные удобрения, начинается перепахивание почвы. Особенно

НА МЕЖДУНАРОДНУЮ АРЕНУ

Ферганская научно-исследовательская лаборатория феррановых соединений Научно-исследовательского института пластических масс примет участие в Лейпцигской ярмарке 1965 года.

С ней же выступят ферганские химики на этом представительном международном смотре технических достижений Ферганской научно-исследовательской лаборатории в центре созданного всего пять лет назад. Но, несмотря на свою молодость, ее коллектив уже внес весомый вклад в создание новых синтетических материалов на основе фурфурола — продукта переработки отходов хлопчатника. Гордостью лаборатории является лаборатория «ФЛ», используемая для получения органико-минеральных и бесцветного бетона. Этот пластобетон обладает многими полезными свойствами, открывающими ему широкую

дорогу в строительстве, особенно тогда, где требуется высокая прочность материала. Он сочетается с хорошей стойкостью против огня, кислот и воды. Он и будет представлен на ярмарке.

На международную арену выйдут и другие синтетические материалы этой лаборатории. Гости павильона в Московской международной выставке «Химия в промышленности и сельском хозяйстве», открывающейся в сентябре 1965 года, станут стекловатой, графитопласты и антикоррозийная футеровочная замазка «Феранит», которые найдут широкое применение в химической, целлюлозно-бумажной промышленности, в строительстве газопроводов, шахт и обогатительных фабрик.

(УзТАГ).



Свыше пятнадцати тысяч томов детской литературы насчитывается в книжном фонде Аккурванской районной библиотеки. Имя пользуются более 750 юных читателей. Для них в библиотеке регулярно проводятся читательские диспуты и конференции, литературные вечера. Книжный фонд постоянно пополняется. На этом снимке вы видите библиотекаршу Фатиму Абдуласу за разбором литературных новинок.

Фото К. Разымова. (Фотохроника УзТАГ).

ОДНА ЧАСТНАЯ ЖИЗНЬ

...или документальный рассказ о благородстве, мужестве и скромности почти неизвестного человека, прямо причастного к свершению одного из экономических чудес СССР

1.

В Ташкенте, на углу улиц Советской и Жуковской, прохаживает старик. Обычно он опирается на посох, а в сырую или снежную погоду — на костыль под левую руку. От костыля сухое лопатое плечо поднимается над правым плечом, и от этого старик еще больше выглядит обесцвеченным.

Зовут его Александром Александровичем Воскресенским.

На углу он стоит недолго, обычно только для того, чтобы снять и протереть очки, всмотреться в поток людей и переждать вереницы машин. Чем больше верениц машин и чем быстрее они мчатся, тем удовлетвореннее его вид. Он кончиком языка увлажняет нижнюю тонкую губу, а в его серых глазах в такую минуту можно уловить совсем недавно остывшую страсть больших и трудных дорог.

За какие-то минуты мир юнатов развинулся, засиял новыми гранями, и всё — от этого сухонного, с кистым старика, с тихим глуховато-тонким голосом.

— Дедушка, а вы сами могли стать академиком? — спросила девочка.

— Ну, куда там! — ответил Александр Александрович. — Для академика надо иметь прежде всего последовательность. А мне ее, кажется, не хватало. Я, правда, кое-что начинал, но доводил до конца частично другие.

— Начинать и не заканчивать. Это же плохо, дедушка, а? — подумав, спросил он то же самое.

— А разве плохо быть пионером?

— Хорошо быть пионером! В мое время, в первые годы Советской власти, надо было много, очень много начинать, и был у нас даже такой азарт — во всем быть пионером. Главное — начать, ну, и верить в достижение цели.



Александр Александрович Воскресенский. Фото А. Палехова.

Потом Александр Александрович переходит гладкую покатую мостовую и сворачивает направо. Одно время, правда, по раз в месяц он шатал и левой стороной — в главдотмат, к углу улиц Пушкина и Крылова. Снобизм чистейший кафель большого зала почтмат напоминал ему старые русские вокзалы и катанья старался держаться крепче, чтобы не поскользнуться.

Над столом барьером через весь зал потянулись тогда были еще окошечки — и старик, прихрамывая, шел к пенсионному. Там он всегда испытывал минутное смущение, потому что его пенсия была, кажется, самой маленькой.

— Значит, по инвалидности, — не то подсочивалась, не то полюбопытствовала однажды кассирка, — Или вы, простите, не работали?

— Да нет, работал, — тихим тонким голосом ответил Александр Александрович.

Теперь пенсия у него побольше, ее приносит на дом, и у него остается один обязательный маршрут — в бывший Красковский переулок, а ныне в Первый переулок Жуковской, 14.

Однажды принес ребятам на кой-то прямоугольный, завернутый в бумагу, сравнительно большой предмет, высушенный, а времени, развернули — две картины в рамках.

— Вы рисовали? — спросил один из юнатов.

— Я. Одну между делом, когда корчевали камыш, а эту на досуге, дома. Да уж давненько все было.

— Да вы же, дедушка, настоящий художник.

— Ну, куда там.

— А вы раньше кому-нибудь показывали эти картины?

— Слишком многим — всем родственникам?

— А Союзу художников?

— Да тогда его и не было. И зачем?

— Может быть, сразу бы оценили. Все ведь надо делать для народа.

— Ну, уж так сразу и для народа...

— Да, так же смотрел на эти вещи и Евгений Львович.

— Это кто?

— Да Навроцкий, Евгений Львович.

— Навроцкий? Селекционер?

— Ну да, он.

Внешнее безразличие Александра Александровича вызывается у его собеседника дрожание на лице и в голосе.

— Навроцкий, — повторяет собеседник по себе. — Да вы знаете, Александр Александрович, что Навроцкий незаслуженно забыт.

— Возможно.

— Этому первому советскому селекционеру-хлопководу, — горячо продолжает собеседник, — мы в немалой степени обязаны хлопковой независимостью. Ему надо поставить памятник. А мы даже не знаем, где его могилка.

Александр Александрович слушает своего собеседника с видом человека, впервые узнающего от него обо всем. Потом спокойно встает.

— По части читат я слаб. С Евгением Львовичем мне посчастливилось работать, а потом иметь дело и с его знаменитым сортом.

Вот так часто после, кажется, и случаются брошенные им слова, он невольно вызывает у собеседника вопрос:

— Вы об этом никогда не говорили?

— К слову не приходило. А сейчас взял и бухнул.

...И только иногда, ни «к слову», ни тем более намеренно, не сказал Александр Александрович о своей прямой причастности к свершению одного чуда. Не говорил и об одной странице своей родословной, и никто, кроме Елизаветы Адольфовны Романенко и Матюсы Парнича, кажется, не знал об этом до последнего времени.

Видел за горой в поле, а там этой гвоздикой уйма. Кстати, ребята, Владимир Ильич, когда был таким, как вы сейчас, прилежно учил и латыни. Она и сейчас нужна, и не только меднику и натуралисту, хотя еще Пушкин, помните, сказал... Как он сказал, ну? «Латынь из моды...»

— «...вышла ныне: так, если правду вам сказать...», — подхватила девочка постарше.

— Вот-вот...

Глаза юнатов заиграли, и Александр Александрович пошел на огонь с другой стороны.

— А ботаника, начал он, — важная наука. Помню, еще в начале тридцатых годов в Ленинграде беседовали мы с Николаем Ивановичем Вавиловым. Был тогда советский ученый, можно сказать, великий ученый-ботаник. Юнаты переглянулись — мой, не слышали о таком «великом».

— Да, да, вы его пока не знаете, и не ваша в этом вина, — в тихом голосе старика послышалась скорбная нота. — Николай Иванович погиб в годы культуры личности Сталина, и только сейчас имя Вавилова-ботаника возвращено науке и вам. Так вот Николай Иванович выслушал нас и сказал: «Знаете, чем вы, агрономы Средней Азии, можете похвалиться своим колхозам быстрее поднять хлопководство? Займитесь наукой и ботаническими исследованиями. У вас там масса белых пятен». И точно...

Сейчас и в тепловозном депо станции Ташкент заканчивается строительство такой же гадеробной на 1.200 мест. Там будет применена такая же культурный способ хранения одежды, и мы должны только гордиться тем, что государство вкладывает столько средств для создания рабочему человеку культурных условий, так заботится о сохранении его здоровья.

Сырдаринская область, Ильичевский район, поселок «Шахтор» В. Н. СИНЮКОВУ

— Да, да, — тихо засмеяться отец. — Решил, знаете, отпустить борозду и вот такие усы. Все же мне не удавалось, и тут же серьезнее — у меня, Ирочка, как раз сегодня санитарный день.

Во всяком случае, на людях он всегда выбирал, подтянул, зимой теплая, а когда держит путь в Первый переулок Жуковской, во всем обилие его бывает особая прибранность и строгость: броне отглаженные, из-под любимой канавки свеже поблескивает наутюженная сорочка, а в кармане, в замятых концами «козых ножках» из старых газет иногда легко шуршат какие-то корешки.

Идет он обычно стороной. На тротуаре бывает редко — кто в консерваторию, кто на Алайский, кто в зоопарк или в кинотеатр «30 лет комсомола». Все спешат, и не дай бог столкнуться с кем-то и уплыть у Александра Александровича так и не срослась в

То, что произошло с вами, действительно не из приятных. Но зачем же это крикливое «ураган» между с детьми и так далее! Во всем происходящем виноваты прежде всего вы сами.

Все было, как вы пишете, началось вечером 6 ноября, когда, оказавшись в Янгире, вы не смогли найти автомашину для эвакуации домой, а Пактанор, вы обратились за помощью к одному из руководителей «Голд-нострейстра», но вам навстречу не смогли пойти.

Мы согласны с вами в том, что автобусное сообщение с целинными совхозами пока не идеально, что попасть туда не так просто, тем более в праздничный вечер. Но ведь Пактанор — железнодорожная станция, и вы, в конце концов, могли проехать туда поездом.

Наш сбор по Сырдаринской области А. Хайрудинов сообщает, что вы не воспользовались этой возможностью и находились в Янгире четыре дня, не дали пить и даже чуть не попали в вытрезитель. Возвратившись в residence концевой дом, вы избили меня и малолетнюю дочь. Они вынуждены были скрываться у соседей, а потом решиться уехать от вас. Они уехали, а вас уловили с работы за то, что вы совсем забросили дела, сномпертервали себя, потеряли авторитет в коллективе.

Теперь вы жалуетесь. Зачем? Пеняйте на себя. Никто не может, кроме вас самого, вернуть вам меня и детей, вернуть узаконен в коллективе.

— Па-па... — Да, да, да, — тихо засмеяться отец. — Решил, знаете, отпустить борозду и вот такие усы. Все же мне не удавалось, и тут же серьезнее — у меня, Ирочка, как раз сегодня санитарный день.

Во всяком случае, на людях он всегда выбирал, подтянул, зимой теплая, а когда держит путь в Первый переулок Жуковской, во всем обилие его бывает особая прибранность и строгость: броне отглаженные, из-под любимой канавки свеже поблескивает наутюженная сорочка, а в кармане, в замятых концами «козых ножках» из старых газет иногда легко шуршат какие-то корешки.

Идет он обычно стороной. На тротуаре бывает редко — кто в консерваторию, кто на Алайский, кто в зоопарк или в кинотеатр «30 лет комсомола». Все спешат, и не дай бог столкнуться с кем-то и уплыть у Александра Александровича так и не срослась в

То, что произошло с вами, действительно не из приятных. Но зачем же это крикливое «ураган» между с детьми и так далее! Во всем происходящем виноваты прежде всего вы сами.

Все было, как вы пишете, началось вечером 6 ноября, когда, оказавшись в Янгире, вы не смогли найти автомашину для эвакуации домой, а Пактанор, вы обратились за помощью к одному из руководителей «Голд-нострейстра», но вам навстречу не смогли пойти.

Мы согласны с вами в том, что автобусное сообщение с целинными совхозами пока не идеально, что попасть туда не так просто, тем более в праздничный вечер. Но ведь Пактанор — железнодорожная станция, и вы, в конце концов, могли проехать туда поездом.

Наш сбор по Сырдаринской области А. Хайрудинов сообщает, что вы не воспользовались этой возможностью и находились в Янгире четыре дня, не дали пить и даже чуть не попали в вытрезитель. Возвратившись в residence концевой дом, вы избили меня и малолетнюю дочь. Они вынуждены были скрываться у соседей, а потом решиться уехать от вас. Они уехали, а вас уловили с работы за то, что вы совсем забросили дела, сномпертервали себя, потеряли авторитет в коллективе.

Теперь вы жалуетесь. Зачем? Пеняйте на себя. Никто не может, кроме вас самого, вернуть вам меня и детей, вернуть узаконен в коллективе.

То, что произошло с вами, действительно не из приятных. Но зачем же это крикливое «ураган» между с детьми и так далее! Во всем происходящем виноваты прежде всего вы сами.

Все было, как вы пишете, началось вечером 6 ноября, когда, оказавшись в Янгире, вы не смогли найти автомашину для эвакуации домой, а Пактанор, вы обратились за помощью к одному из руководителей «Голд-нострейстра», но вам навстречу не смогли пойти.

Мы согласны с вами в том, что автобусное сообщение с целинными совхозами пока не идеально, что попасть туда не так просто, тем более в праздничный вечер. Но ведь Пактанор — железнодорожная станция, и вы, в конце концов, могли проехать туда поездом.

Наш сбор по Сырдаринской области А. Хайрудинов сообщает, что вы не воспользовались этой возможностью и находились в Янгире четыре дня, не дали пить и даже чуть не попали в вытрезитель. Возвратившись в residence концевой дом, вы избили меня и малолетнюю дочь. Они вынуждены были скрываться у соседей, а потом решиться уехать от вас. Они уехали, а вас уловили с работы за то, что вы совсем забросили дела, сномпертервали себя, потеряли авторитет в коллективе.

Теперь вы жалуетесь. Зачем? Пеняйте на себя. Никто не может, кроме вас самого, вернуть вам меня и детей, вернуть узаконен в коллективе.

ТЕТКА ПЕЛАГЕЯ ФЕЛЬТОН НЕ СОГЛАСНА...

Что как же получается, дорогие граждане? Куда Советская власть смотрит? В газетах пишут, мол, заботится о человеке надо, а баракхолку закрыли! Какую баракхолку? Да ту самую, где баракхолка продала — шубки нейлоновые, кофточки шерстяные, зипки, носки, которые безразмерны. В общем все, что в магазинах трудно достать, то и продаешь.

А тут на тебе — закрыли. Вот тебе и работа! Хотел плачь. Я правду-матку всегда в глаза скажу. Настоящие безобразия устроили: была баракхолка — и нет ее. Прямо угнетение трудящегося человека. Взять хотя бы меня. Куда мне деваться? Я вот вас, граждане, спрашиваю: может быть у нас «баракболитца»? Нет, не может. В Конституции тоже сказано: каждый гражданин на труд право имеет! А мне где работать, коль баракхолки нет?

Раньше, бывало, с утра — куда? На баракхолку. В девять нольно, без опоздания. Проведешь денек, глядишь — сотню и заработаешь. Скрывать не буду, и больше бывало, ежели удачный день. И меньше бывает. К примеру, две-три кофточки импортные загонщик или пар десят-пятнадцать носков безразмерных. Тут, конечно, не разгуляешься — два десятка или тридцать всего и поворачивай в карман. А уж если пофарит, шубку кому-нибудь нейлоновую — считай, меньше сотни на книжку не положишь. У меня, слава тебе господи, восемь тысяч шестьсот рублей на книжке. И помню тоже ничего — в двадцать пять тысяч обошлось. Только ты, мил человек, про это никому не говори, а то люди, сам знаешь, завистливые. Ничего не скажу, грех жаловаться было — жила в достатке. Да и при деле. А сейчас куда деваться? Прямо до слез обидно, какое неправильное постановление вышло насчет баракхолки.

Ты не подумай, я не о себе пишу. Я о людях вообще. Ведь сколько народу на баракхолку приходит — кому купить, кому продать. В магазинах, говорю, купит можно? Это верно. Выше в магазинах богато, ничего не скажу. Перебось есть, конечно, не считая дефицитных товаров, так же и в магазинах. Купить можно. А продать? Вдруг человеку деньги срочно понадобились? Куда человеку пойти? На баракхолку.

Вот недавно хожу по баракхолке, гляжу, дамочка шубку держит. Нейлоновую. Шубка новенькая, мех пушистый, нежный такой. Глянула я на дамочку, глаза у ней заплаканные, лицо темное. Сразу видно — горе у человека. Я это, значит, и ней. Сколько, говорю, шубейка стоит? А она в ответ: за сколько купила, за столько и продам. А за сколько, спрашиваю, купила? Четыреста восемьдесят, говорит. Что ж ты, говорю, так дорого за поношенную шубейку просишь? А она, конечно, смущилась и говорит: я, тетя, только раз ее надевала. Откуда, говорю, видно, раз ты ее надева-

— Да, да, да, — тихо засмеяться отец. — Решил, знаете, отпустить борозду и вот такие усы. Все же мне не удавалось, и тут же серьезнее — у меня, Ирочка, как раз сегодня санитарный день.

Во всяком случае, на людях он всегда выбирал, подтянул, зимой теплая, а когда держит путь в Первый переулок Жуковской, во всем обилие его бывает особая прибранность и строгость: броне отглаженные, из-под любимой канавки свеже поблескивает наутюженная сорочка, а в кармане, в замятых концами «козых ножках» из старых газет иногда легко шуршат какие-то корешки.

Идет он обычно стороной. На тротуаре бывает редко — кто в консерваторию, кто на Алайский, кто в зоопарк или в кинотеатр «30 лет комсомола». Все спешат, и не дай бог столкнуться с кем-то и уплыть у Александра Александровича так и не срослась в

То, что произошло с вами, действительно не из приятных. Но зачем же это крикливое «ураган» между с детьми и так далее! Во всем происходящем виноваты прежде всего вы сами.

Все было, как вы пишете, началось вечером 6 ноября, когда, оказавшись в Янгире, вы не смогли найти автомашину для эвакуации домой, а Пактанор, вы обратились за помощью к одному из руководителей «Голд-нострейстра», но вам навстречу не смогли пойти.

Мы согласны с вами в том, что автобусное сообщение с целинными совхозами пока не идеально, что попасть туда не так просто, тем более в праздничный вечер. Но ведь Пактанор — железнодорожная станция, и вы, в конце концов, могли проехать туда поездом.

Наш сбор по Сырдаринской области А. Хайрудинов сообщает, что вы не воспользовались этой возможностью и находились в Янгире четыре дня, не дали пить и даже чуть не попали в вытрезитель. Возвратившись в residence концевой дом, вы избили меня и малолетнюю дочь. Они вынуждены были скрываться у соседей, а потом решиться уехать от вас. Они уехали, а вас уловили с работы за то, что вы совсем забросили дела, сномпертервали себя, потеряли авторитет в коллективе.

Теперь вы жалуетесь. Зачем? Пеняйте на себя. Никто не может, кроме вас самого, вернуть вам меня и детей, вернуть узаконен в коллективе.

То, что произошло с вами, действительно не из приятных. Но зачем же это крикливое «ураган» между с детьми и так далее! Во всем происходящем виноваты прежде всего вы сами.

Все было, как вы пишете, началось вечером 6 ноября, когда, оказавшись в Янгире, вы не смогли найти автомашину для эвакуации домой, а Пактанор, вы обратились за помощью к одному из руководителей «Голд-нострейстра», но вам навстречу не смогли пойти.

Мы согласны с вами в том, что автобусное сообщение с целинными совхозами пока не идеально, что попасть туда не так просто, тем более в праздничный вечер. Но ведь Пактанор — железнодорожная станция, и вы, в конце концов, могли проехать туда поездом.

Наш сбор по Сырдаринской области А. Хайрудинов сообщает, что вы не воспользовались этой возможностью и находились в Янгире четыре дня, не дали пить и даже чуть не попали в вытрезитель. Возвратившись в residence концевой дом, вы избили меня и малолетнюю дочь. Они вынуждены были скрываться у соседей, а потом решиться уехать от вас. Они уехали, а вас уловили с работы за то, что вы совсем забросили дела, сномпертервали себя, потеряли авторитет в коллективе.

Теперь вы жалуетесь. Зачем? Пеняйте на себя. Никто не может, кроме вас самого, вернуть вам меня и детей, вернуть узаконен в коллективе.

